

相向而行的力量

(上接第一版)

很多人记得疫情暴发后的一幕。中国向塞尔维亚伸出援手,捐赠医疗防护物资、派出高水平医疗专家组。武契奇总统亲赴机场迎接。

武契奇总统对习近平主席说:“我们铁杆友谊不会被任何人所破坏。”“虽然我们是一个小国,但是我们会坚定地,在困难的时候与中国站在一起,而中国也是如此。”“我们支持一个中国原则。每次有人问起相关问题,我们都说那是中国的内政。”

匈牙利是最早承认新中国的国家之一,今年是两国建交75周年。元首会谈时,舒尤克总统感慨:“一个人活到75岁相当长,两个国家交往75年应该也是一个非常长的时间。”“我们的政治互信不断深化,您对匈牙利的访问,给我们带来了光荣。”

欧尔班总理在欢迎宴会致辞时说:“两国关系没有隔阂。我们想不起历史上有任何一个让两国敌对的事件。匈中两国有很大的向心力。”

用人民厚重的情谊去标注。8日上午,近2万名塞尔维亚民众从各地赶来。习近平主席向欢迎人群挥手致意,广场上欢呼声、掌声经久不息:“中国!塞尔维亚!”

武契奇总统在之后的会谈中动情地说:“您可以看到有那么多民众涌上街头欢迎您,充分说明塞尔维亚人民有多么期待您、尊敬您、热爱您。”

习近平主席十分感慨:“我感到很震撼,也深受感动。正像你说的,真正看到了塞尔维亚人民是和中国中国人民的铁杆朋友。他们发自内心深处地认同中国、欢迎中国。”

抵达布达佩斯国际机场后,一名叫欧拉的女大学生向习近平主席献上花束,用中文说:“习主席,欢迎您来到匈牙利!”这名学生,正是15年前时任国家副主席习近平访问匈牙利时,为他献花的小女孩。

在次日和舒尤克总统会谈时,习近平主席回忆起这一场景:“我当时就是一阵感动。她从小姑娘长成美丽的少女,这不就象征着中匈友谊友好的成长吗?”

多瑙河畔,新的启程,风正暖。梳理中欧领导人的对话,“独立自主”“战略自主”是行稳致远的关键,是双边关系的基石。

千百年来,塞尔维亚因特殊战略位置,战火频仍,面对部分国家的强权霸权裹挟,不屈的民族精神融入贝尔格莱德的一砖一瓦。匈牙利同样以卓然风格屹立。习近平主席在刊发于匈牙利媒体的署名文章中写道:“在风云变幻的国际形势中,不惧风雨、不畏强权,走出一条主权国家独立自主对外友好交往的正道。”

“把前途命运牢牢掌握在自己手中”,从来都是一国立于世界之林的根基。

时代机遇的速度,如何追赶?

细节里有乾坤。

几年来,中国举办了三次“一带一路”国际合作高峰论坛,塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总理欧尔班次出出席。

究其原因,欧尔班总理在论坛期间对习近平主席所表达的,就是答案,“一开始我就支持您的倡议,我深信这个倡议能改变世界”。“一带一路”不是威胁,是机遇”。

何为机遇?

一条陆路,一条海路,2013年秋,世界版图上,两条始自中国的大动脉传承历史的恢弘,绵亘万里。

塞尔维亚素来享有“巴尔干之钥”美誉;它的邻居匈牙利,被称为“最西边的东方国家”。积极加入“一带一路”的战略抉择,不仅是从地理方位去考量,更源于对中国、对中国发展、对中国机遇的深刻认知。

在塞尔维亚、在匈牙利的访问,处处能感知中国机遇里的“获得感”。

就拿在塞尔维亚家喻户晓的斯梅戴雷沃钢厂来说。百年钢厂,“塞尔维亚的骄傲”,前些年陷入困境,高炉的烟囱一度只剩

一个冒烟。焦头烂额之际,是中国河钢集团伸出援手,现在钢厂已成为塞尔维亚三大出口企业之一。

这一次,习近平主席带来一份礼物,天坛和圣萨瓦教堂造型的钢制工艺品。钢材,就来自这家钢厂。习近平主席风趣地说:“是‘钢杆’朋友了,比‘铁杆’还要深。”

武契奇总统再一次回忆起2016年习近平主席到访钢厂时,万人空巷的盛况:“我永远不会忘记您对斯梅戴雷沃钢厂职工发表的讲话。”

“看到他们的期盼、友好,看到他们淳朴地去讲述愿望,我当时也是深受感动。”习近平主席记忆犹新,“所以我说,不虚此行,也会不负众望,看看我们应该共同做些什么。”

共同做!双方相向而行,合作有了“加速度”。

欧尔班总理在共见记者时就直抒胸臆:“我们经历过很多次失败,我们希望有所成就。我们需要合作伙伴。中方邀请我们共享中国式现代化的机遇,这对我们来说是一个巨大的机会。”

“中国式现代化将给世界带来巨大机遇。中方愿同匈方实现共同发展、共同繁荣。我相信,在双方共同努力下,中匈两国的明天一定会更加美好!”习近平主席在共见记者时强调。

塞尔维亚大厦,布达佩斯总理府,在双方领导人共同见证下,长长的访问成果文件清单成为双边关系换挡提速的澎湃引擎。

清单里多了不少“新”成色。与塞尔维亚开展人工智能、空间科技、数字经济合作,与匈牙利共建联合实验室、推动绿色发展领域投资合作……对于遥远中国的“新质生产力”,多瑙河畔也在思考对接之策。

这是绵延万里的时代机遇。追赶机遇,把握机遇,热火朝天的工地,川流不息的车站,还有一座桥的修建、一条铁路的改造……面貌日新月异。

一座桥,指的是中企承建的泽蒙-博尔察跨多瑙河大桥,它也是近70年来塞尔维亚在多瑙河上新建的首座大桥。1个多小时的跨河行程,因这座桥缩短为10多分钟。当地人称它为“友谊桥”“中国桥”。

一条铁路,说的是运行了上百年的匈塞铁路。四五十公里的时速“天花板”,已远跟不上发展的脚步。中国工人的努力,将匈塞铁路贝诺段最高设计时速提升到200公里。

会谈桌上,合作共赢的例子不胜枚举。诸多项目,支撑起了一组数据:中塞双边贸易额10年来增长8倍,中国连续多年保持塞尔维亚第二大贸易伙伴地位;匈牙利连续多年稳居中国在中东欧地区第一大投资目的国地位。

塞尔维亚大厦,习近平主席向记者宣布了中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项务实举措,第一项,便是“中塞自由贸易协定于今年7月1日正式生效”。

这是中国与中东欧国家签署的第一个自贸协定,意味着双方将分别对90%的税目相互取消关税。

面对从各地赶来的近2万名塞尔维亚民众,武契奇总统不失时机地赞扬自贸协定:“将为我们的农民带来发展,为出口中国市场提供保障,这是多么大的机遇!”李子干、蓝莓、葡萄酒……他同时憧憬:“我们还将一起携手做很多事情,我们的合作没有止境。”

对发展前景的信心,并没有因个别的杂音噪音而消减,反而行之愈坚。

还记得8年前,时任总理的武契奇送给习近平主席一个笔记本:“这些是关系塞尔维亚经济命脉的企业名单,欢迎中国企业前来考察、投资兴业。我们的大门对中国永远开放。”这份没有丝毫疑虑的信任感,令人动容。

“匈方不认同所谓‘产能过剩’或‘去风险’等说法。匈方深化对华合作的决心坚定不移,不会受到任何力量的干扰。”此访期间,欧尔班总理针对近期的“产能过剩论”,态度鲜明积极回应。中国新能源汽车登陆匈牙利市场,动力电池企业在匈牙利投资设厂,光伏项目助力当地绿色发展……匈牙利

敞开大门欢迎中国的“新三样”。

舒尤克总统同样谈到这个话题:“欧洲的绿色转型至关重要,电动汽车发挥重要作用,在可持续发展、绿色能源等方面中匈合作潜力巨大。”

“欢迎成为中国式现代化道路上的同行者。”习近平主席同样向他们发出邀请。

从“现代化的迟到国”,到“现代化的实践中心”,中国的发展成就,成为西方眼中“超出想象力的图景”。塞尔维亚和匈牙利领导人一再感叹:“中国技术在很多方面居于世界领先地位”“我们要向中国学习”。他们也表达了同样的期盼:“在各自实现现代化的进程中做坚定合作的伙伴。”

两大文明的维度,如何延展?

中国是东方文明的重要代表,欧洲则是西方文明的发祥地。在东西方文明的大框架下观察此次访问,有清茶和咖啡的相遇,也有《茉莉花》和《匈牙利狂想曲》的共鸣。

国际局势深刻演变,加剧了国际关系的动荡与起伏。明年是中国欧盟建立正式外交关系50周年,中欧关系何去何从?两大文明如何延展?

从习近平主席提出的三大全球倡议的视角下去端详,“给人们提供了最值得期待的方案”。

“山积而高,泽积而长”,这是全球发展倡议的壮阔实践。

身处百年未有之大变局,涌动的一大演变趋势,便是新兴市场国家和发展中国家的群体性崛起,改变着全球政治经济版图。

在欢迎宴会上,欧尔班总理谈到了自己的深切感受:“从我第一次与您见面,到现在已经15年,世界发生了巨大的变化。”

作为“世界上最大的经济和社会变革的实验室”,中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系,以自身发展为世界发展创造新机遇。

中国是最大的发展中国家,欧盟是最大的发达国家联合体。距离遥远,体制不同,但共同发展、共同繁荣的目标高度重叠。

中欧有着宽广的发展基础。因为经济的高度互补性,建立全面战略合作伙伴关系20多年来,中欧已互为第二大贸易伙伴,日均约有23亿美元的商品货物在中欧间流转。也因为全球治理的多极格局,作为两支重要力量,中欧的合作具有战略意义和世界影响,关乎发展,更关乎世界的所有重要维度。

对于开启新征程的中国,欧洲的意义更加凸显。在与欧尔班总理会谈时,习近平主席强调:“欧洲是多极世界中的重要一极,是实现中国式现代化的重要伙伴。”

作为下半年欧盟轮值主席国,匈牙利“愿为推动中欧关系健康发展和中东欧国家同中国合作作出积极努力”,欧尔班总理表示。

中国与欧洲,位于亚欧大陆的两端,增长繁荣之桥梁得越越越宽,世界发展的引擎就会越加澎湃。

“安不忘危,治不忘乱”,这是全球安全倡议的鲜明写照。

此行在塞尔维亚媒体发表的署名文章中,习近平主席深刻指出:“中国人民珍视和平,但绝不会让历史悲剧重演。”

世界并不太平。面对逆流险滩,中塞、中匈,携手并肩。习近平主席态度鲜明:“要共同反对霸权主义和强权政治,共同反对集团政治和阵营对抗,维护联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,促进国际公平正义。”

“中国方案”,欧尔班总理认为这是世界重归宁静的出路:“我们支持习近平主席提出的系列全球倡议,赞同中方为推动和平解决乌克兰危机等地区冲突提出的方案。”

“20年前和现在完全不同。”从政多年的欧尔班总理,深刻感受到了国际大势的演变,“当时是只有一个中心,现在是一个多元化的格局。更重要的是,新的世界秩序里,中国是一个支柱国家,足以影响世界经济和政治的走向。”

“和而不同,美美与共”,这是全球文明倡议在访问行程里的集中彰显。

千百年来,多元文明在亚欧大陆交融碰撞。

循着习近平主席的讲述,文化印记勾勒出彼此认知的图谱:“南斯拉夫电影《桥》,歌曲《啊,朋友再见》在中国广为流传,激荡着人们的爱国主义情怀和反法西斯精神,也伴我度过了青年时代。”“很多像我这个年纪的中国人都看过匈牙利电影《牧鹅少年马季》。”还有裴多菲的诗歌,李斯特的音乐,在万里之遥的东方,铭刻着深深的烙印。

民心相通,文化搭桥。2023年初,习近平主席复信匈牙利匈中双语学校学生。如今,中文已被纳入匈牙利的国民教育体系。一撇一捺的汉字,走进千家万户。舒尤克总统梳理后得出结论:“匈牙利约有2500名中国留学生,虽然从中国角度看并不多,但从匈牙利千万人口的角度看,这个数量是相当大的成就。”

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣。”在习近平主席夫人彭丽媛同外方领导人夫人的参观活动中,处处可感知润物无声的文化力量,体悟涓涓流淌的传统韵味。

端详塞尔维亚手工刺绣,鼓励年轻人“推动传统手工艺代代相传”;在布达王宫了解古建筑修复,期待“两国艺术家们加强交流互鉴,推动文明交融”;参观匈中双语学校,勉励同学们“为传承促进中匈友谊积极贡献力量”……夫人间的亲切交往,细腻诠释着文明“因交流而多彩,因互鉴而丰富”的真谛。

每一次访问,每一次中国故事的讲述。7年前雪后初霁,联合国日内瓦总部,一场主题为“共同构建人类命运共同体”的演讲,被西方媒体称为“具有分水岭意义的时刻”。

10年前春回大地,联合国教科文组织总部,一场事关文明交流互鉴的演讲,为东西方文明的握手汇聚力量。

……

新时代中国特色大国外交,记载了无数这样的“影响力时刻”。很多是在欧洲发生,很多是同欧洲有关。

一个波澜壮阔的时代里,每一天都行进于历史之中。武契奇总统将习近平主席来访的日子,视为值得骄傲的一天:“今天我们正在书写历史,未来我们将纪念今天这一时刻,因为今天将会为未来指明方向。”

中国式现代化、高质量发展、改革开放、新质生产力、中华文明……习近平主席访问途中,外国政要对这些话题都饶有兴致。

贝尔格莱德和平别墅,武契奇总统夫妇为习近平主席夫妇饯行。远眺欣欣向荣的城,景与情融汇在心。

武契奇总统感言:“中国一直是伟大的国家。近年来,中国快速发展,大国地位和作用倍受尊重,中华民族伟大复兴势不可挡。在此进程中,习近平主席的深邃睿智、战略眼光和卓越领导发挥了不可替代的重要作用。”

习近平主席娓娓道来:“中国是有着5000多年灿烂文明的泱泱大国。我们这一代人和新一代年轻人都立志于为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

他的目光望向更远的未来:“我们不仅为中华民族谋复兴,也为世界人民谋幸福,不仅追求自身发展,也致力于同世界上其他国家实现共同发展,这就是我提出构建人类命运共同体的初衷。强大的中国绝不是世界的威胁。”

站在历史正确的一边,是中国的品格与坚守。此行,挺膺“行天下之大道”的担当。

布达佩斯,维尔图餐厅。饯行午餐宴上,回顾中国共产党百年党史,回顾风雨兼程却笃行不怠的来时路,习近平主席讲得平实而坚定:“我们有信心继续战胜前进道路上的各种风险挑战,保持中国的长期稳定和发展,不仅让中国人民过上越来越好的生活,也为世界和平与发展作出更大贡献。”

目之所及,布达城堡山下,多瑙河昼夜不息,浩浩向前。大河大江,或遇逆流,或涉险滩,然而归海之势,不可阻挡。

新华社北京5月12日电



风吹麦浪夏收忙

5月12日,在四川省眉山市仁寿县方家镇水池村,收割机在收割小麦。

近日,四川省各地的小麦陆续进入收获期,当地农民紧抓农时,开展夏收作业,确保夏粮归仓。

新华社发(潘建勇 摄)

国家加快实施分领域分行业节能降碳专项行动

据新华社武汉5月13日电(记者王自宸 陈炜伟)国家发展改革委副秘书长袁达13日介绍,国家发展改革委同各有关方面,加快实施分领域分行业节能降碳专项行动。

全国节能宣传周启动仪式当天在湖北武汉举行。袁达在启动仪式上说,要开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动,持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能效、排放、技术等标准牵引,结合设备更新和消费品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等,加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金,积极支持节能降碳项目。

“十四五”以来,我国节能降碳取得积极成效。袁达披露了一组数据:“十四五”前三年,扣除原料用能和非化石能源消费量后,全国能耗强度累计降低约7.3%,相当于少消耗化石能源约3.4亿吨标准煤,少排放二氧化碳约9亿吨;全国完成煤电机组“三改联动”超过7亿千瓦,火电平均供电煤耗累计降低3.5克标准煤/千瓦时;完成城镇既有建筑节能改造超3亿平方米,公共机构单位建筑面积能耗下降约3%。截至今年一季度,全国可再生能源装机规模达到15.8亿千瓦,占全球比重约40%。

他表示,在看到节能降碳工作成绩的同时,也要看到,当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻,完成“十四五”能耗强度降低目标任务艰巨。下一步,国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标,不断健全节能降碳管理长效机制,积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日,活动主题是“绿色转型,节能攻坚”,将举行重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳、绿色低碳生活以及全国节能宣传周进校园、进家庭等宣传活动。



在伊犁哈萨克自治州伊宁市六星街,游客体验旅拍项目(5月10日摄)。

立夏已过,国家历史文化名城——新疆伊犁哈萨克自治州伊宁市旅游市场持续升温。历史悠久的六星街、独具特色的喀赞其景区等地,吸引越来越多的游客前来观光游览。

近年来,伊宁市不断加大对旅游业的投入力度,通过加强旅游基础设施建设,提升旅游服务质量,推广特色文旅产品,增强旅游竞争力。

新华社记者 丁磊 摄

2024年“三支一扶”计划拟招毕业生3.44万名

新华社北京5月13日电(记者姜琳)人力资源社会保障部13日发布2024年“三支一扶”计划,明确今年中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等,服务期为2年。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文彦介绍,今年招募计划向脱贫地区、东北地区、边疆地区、民族地区、革命老区等倾斜。各地要紧贴推进乡村全面振兴需要,着重开发基层事业发展急需岗位,确保8月底前完成招募选拔工作,9月初新招募人员上岗服务。

人力资源社会保障部、财政部近日印发通知,要求各地做好经费保障工作,确保“三支一扶”人员工作生活补贴达到政策标准并按月足额发放,落实一次性安家费,按规定缴纳社会保险费,发放艰苦边远地区津贴。有条件的地方可在政策框架内结合实际缴纳住房公积金,按规定办理补充医疗和商业保险等。

通知还提出,大力加强“三支一扶”人员教育培训,实施能力提升专项计划,鼓励在推动基层发展中锻炼成长;全力做好服务期满人员的就业服务工作,拓宽基层留用渠道,多措并举促进“三支一扶”人员扎根基层成长成才。

据了解,2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来,全国已选派12.17万名毕业生到基层服务,对引导鼓励青年到基层工作、加强基层人才队伍建设、助力乡村全面振兴等发挥了积极作用。

飞瞰藏色岗日冰川

藏色岗日冰川(无人机照片,5月11日摄)。

藏色岗日冰川位于西藏自治区北部羌塘国家级自然保护区,雄奇险峻,蔚为壮观。

新华社记者 丁增尼达 摄

